

上灯喽

夫子庙昨天下午5点半上灯喜迎元宵，赏灯人潮达到25万人次

快报讯（记者 赵丹丹）昨天是正月十三，南京民俗有“十三上灯，十八落灯”的说法。昨天下午5点半，夫子庙各大灯组、灯景准时上灯，把整个夫子庙点亮得熠熠生辉。当晚已有不少市民涌进夫子庙观灯，人流量达到25万人次，比平时多出30%。

记者在夫子庙看到，傍晚6点后，夜幕降临，夫子庙到处灯火闪烁、流光溢彩。大成殿的灯展吸引了不少市民晚上前来观赏，水上的各组大型灯彩也让前来的市民流连忘返。从昨天开始，夫子庙安全保障工作全面启动，各部门将组织人员对消防一块块进行拉网式检查，防患于未

然。另外连春节期间卖得火的“许愿灯”也在夫子庙周边禁售和禁放。

据了解，昨天晚上人流量虽增多，但还未实行三进三出单行计划。但有关部门表示他们已经做好一切准备，随时实行三进三出原则，疏导人流。一旦实行，市民只能从北牌坊、东牌坊、金陵东路进入，从文德桥、西牌坊、夫子庙小学应急出口而出，防止人员饱和造成冲突。有关部门也表示正月十五元宵节当日将出现人流的最高峰，呼吁广大准备观灯的市民还是错时观灯，大成殿的灯展将持续到月底才撤展，选择其他时间观灯也是一样的。

闭市前 花灯降价大甩卖

昨天下午4点以后去夫子庙的花灯市场想买花灯的市民发现，往日热闹的灯市一下“蒸发”了，居然看不到花灯的影子。记者了解到，临近元宵节，出于安全考虑，夫子庙灯会组委会决定，从正月十三开始，灯市每天下午4点就撤市，想买花灯的市民只能等到第二天白天再去。首日16点闭市，各摊位商家恋恋不舍，花灯竟降价甩卖。

闭市前花灯降价“抛售”

昨天是灯市提前闭市的第一天，下午3点50分左右，城管以及公安民警就要求灯市的各个商家准备收摊。正月十三开始提前闭市已是多年传统，商家都知道，不过在闭市前，商家还是想多卖几盏灯，于是降价甩卖，吸引市民购买。记者看到，一个摊主一边准备撤，一边高喊“花灯降价喽！原来15块，现在卖10块喽”。这

么一喊，果然把一些市民吆喝过来了。旁边的商家也跟着效仿。

澳洲学生遗憾没看到灯展

花灯提前闭市也让一些人觉得遗憾。“为什么没有灯市了？”昨天下午4点半，一群来自澳大利亚的中学生在翻译的带领下到夫子庙的花灯市场，却丝毫不见花灯的影子。翻译告诉记者，这群中学生是来南京旅游学习的，昨天到夫子庙就是想看看各种各样的传统花灯，没想到到了这里却什么都没有了。知道这是出于安全考虑提前撤市后，大家都表示理解。

不过同学们还是惊喜地发现，在瞻园路一家商店内有花灯出售，于是蜂拥而上，你一只我一只，买了不少。“真漂亮！”从没看过中国花灯的澳洲学生一脸的新奇。

实习生 唐奕
快报记者 陈英 赵丹丹

元宵到 名家花灯卖得俏

因为制作材料成本的上涨，今年夫子庙花灯市场的花灯身价也普遍涨高，但前期的雪灾天气影响了一部分外地客源，花灯的销售也变得扑朔迷离。昨天记者在夫子庙花灯市场做了调查，发现花灯市场遭遇冰火两重天，一些品牌花灯春节期间已经销售一空，而多数没有名气的普通花灯却只卖出了七成。

普通摊主：只卖出了七成

有些花灯卖得快脱销，有些花灯还没全部售出。

顾师傅是做花灯的老手了。说起今年的花灯行情，顾师傅无奈地指着架子上的花灯说：“瞧，我这兔子灯到现在还没卖完，去年这个时候，兔子灯早一抢而空了。”一旁卖荷花灯的摊主王先生也称，去年他扎了3000只传统的荷花灯，全部卖光。而今年年初大雪不断，他估计外地游客会大量减少，所以只做了2000只，可到现在还没卖完，今年的花灯估计只能卖到往年的七成。

实习生 唐奕
快报记者 赵丹丹



昨天是农历正月十三“上灯日”，前来夫子庙赏灯的游客络绎不绝 快报记者 冯波 摄

[新规]

南京禁售禁放“孔明灯”

快报讯（记者 陈英 实习生 柏瑶瑶）今年夫子庙花灯市场上，除了传统手扎灯和工艺花灯之外，还流行一种“孔明灯”（又叫“许愿灯”、“心愿灯”、“天灯”），与其他花灯不同的是，这种“孔明灯”点燃后可以放飞到空中。不过这种灯却比较危险，有可能引发火灾，为此南京市公安分局、工商局、安监局和商贸局昨日联合发布通告：南京市域内禁止销售“许愿灯”，否则将依法查处。

现在人们所说的“许愿灯”其实就是“孔明灯”的改良版，之所以叫做“许愿灯”，不过是商家的一个噱头，点灯升空的同时可以许下心愿，因此很受年轻人的追捧。在夫子庙花灯市场专卖许愿灯的李师傅春节短短几天就卖出了2万多盏。

然而“孔明灯”属于明

火，外焰温度高达300摄氏度，如果燃放不当，将直接威胁飞行器、高压供电设备、通信设施、山林以及居民住宅等的安全。

通告表示，如果继续从事销售“孔明灯”的，由工商等部门依法查处；凡不听劝告，继续燃放“孔明灯”危及公共安全的，由公安机关依法查处；凡因销售、燃放“许愿灯”造成重大安全事故的，要依法追究相关人员的法律责任；凡是销售、燃放“孔明灯”不服从管理、阻碍国家机关工作人员依法执行职务的，由公安机关依法查处。通告希望广大市民自觉维护公共安全，不购买，也不燃放“许愿灯”。

据了解，孔明灯早有“惹火”先例。前年，温州和重庆两市，就由于孔明灯的影响，民航飞机被迫改变航向，紧急避让。

[天象]

元宵夜 圆月当空照

快报讯（记者 安莹）人们常说“十五的月亮十六圆”，江苏省天文学会副秘书长严家荣告诉记者，今年元宵之夜圆月当空，专家提醒市民，佳节团圆之际，可别忘了赏月。

严家荣分析，今年南京月圆要较常年早，月亮十五就能圆。严家荣解释称，月球从一个满月“走到”下一个满月，一般需要29天半的时间，这叫一个“朔望月”，在“望”时，月亮、地球、太阳最接近一

条直线，月亮也最圆最亮。天文专家表示：之所以有“十五的月亮十六圆”一说，是因为月球、地球转动的速度有快有慢，因此每次抵达“望”的时间不同，大多在农历十六日甚至十七日凌晨。

严家荣介绍，元宵节当天，日落之后，一轮明月又将升起，市民可以欣赏到“圆月当空照”的美景。天文专家提醒公众，日落后1小时是赏月的最佳时机，这个时候的月亮看起来感觉特别大。

正月半 可观土星合月

快报讯（通讯员 马伟宏 记者 安莹）元宵节之夜，市民仅凭肉眼即可目睹“土星合月”天象，即众星簇拥下，被草帽状美丽光环围绕的土星和光芒四射的皎洁圆月仿佛恋人般相依相偎的美妙景象。

江苏省天文学会专家严家荣老师介绍，2月21日是正月十五元宵佳节，这天就全球而言将出现月全食天象，但非常遗憾的是，我国绝大部分地区都无法看到这次月全食。

虽然本次月全食与我国公众无缘，但这天元宵之夜的土星合月天象不容错过。土星是肉眼易见的行星之一，21日晚8时左右，月亮运行到狮

子座中，与土星的角距离仅有3°左右。人们仰望东方星空，便可以用肉眼清晰地看到土星在月亮的北边与其近距离接触。

据了解，由于月亮和土星、木星等行星均在黄道上运行，因此“行星合月”并不稀奇，今年3月份还将出现金星、木星、水星、火星、土星和海王星等六大大行星在半月内相继合月的天象。

这次“土星合月”之所以引人注目，一是在元宵节的当天，二是土星即将在三天后上演“冲日”的景象，不但亮度最亮而且整夜可见。

专家建议市民可用数码相机对“土星合月”进行拍摄。

闹元宵：春节后的全民狂欢

正月十五是传统的元宵节。中国民俗学会名誉理事长乌丙安教授说，传承了两千多年的“闹元宵”是春节后形成的一次全民狂欢，人们赏月观灯、竞猜灯谜、大耍“百戏”、同贺团圆。

乌丙安说，农历正月十五古称“生元节”。早在汉文帝时，已下令将正月十五定为元宵节。汉武帝时，“太一神”的祭祀活动定在正月十五。东汉明帝笃信佛教，听说佛教有正月十五僧人观佛舍利、点灯敬佛的做法，就命令这一天夜晚在皇宫和寺庙里点灯敬佛，并令官府百姓都挂灯。祭祀、礼佛、民俗三项活动叠加，使元宵节越过越热闹，越过规模越大，越



一只“老鼠”手执“恭喜发财”条幅 快报记者 冯波 摄